"致敬老街"、与场馆携手合作、美食制作……

传统文化怎么学 这所学校给出答案

培育文化自信,首先要继承和弘扬中华优秀传统文化。然而,浩瀚的中华文明史,学 什么? 怎么学? 是今天我们面临的实实在在的问题。

直面这两个根本问题,海曙中心小学经过几年打磨,构建了完善的中华传统文化"行。 印"课程体系。2004年,获评全省首批文明单位,2018年,获评全市首批文明校园,传统文化 的传承与发扬, 正在与千年唐塔、百年书阁相依相伴的海小中, 结出文明之花。

□记者 王伟 通讯员 姚霞飞



"致敬老街"研学活动 一份份调研报告呈上老师的案头

今年以来,海曙中心小学推出了"致敬老 街"系列研学活动,同学们在学校组织之余,又 通过个人走访、问卷调查、查阅资料、撰写报告 等方式,亲近、了解、探究正在进行保护性改造 的秀水、永寿历史文化街区。

605班的孙睿撰写了《传承历史文脉 彰显 城市精神——关于宁波市海曙区鼓楼永寿老 街区改造的调研报告》,获得了鼓楼街道和宁 波市教研室专家的点赞,"这才是真正的学习, 处于一个真实情境中,带着自己的思索,带着 个性化的创意和设计,探究真实世界的过去和 将来,于是学习就真正地发生了,能力真正地 发展了,兴趣和奇妙就产生了……"

孙睿的同班同学葛周译,是甬上书法篆刻 家葛夷之先生的后人,葛家的祖宅就在孝闻街 伏跗室旁的一条巷子里。他在走进老街探访、

听长辈讲述、查阅历史资料之后,写下了自己 的研学报告。报告的最后,他说:"我没有关于 祖宅的任何记忆,那些只字片语也都是从父亲 和祖父口中得知的。但我现在身处小巷之中, 似乎能感受到一点祖辈们曾经留下的'气息', 那些模糊却又充满着文化与心灵碰撞的气息。 那些曾经的时光,是我祖辈们的'美好时光', 而我,希望能成为这些时光的守护者。时代在 进步,但属于我们的文化艺术经典,我希望它

503班的冯悦涵感慨:"我逛过红墙灰瓦映 衬的北京胡同,路过使馆林立的广州老城,钻 过三月烟花笼罩的扬州小巷,而秀水街、永寿 ——海曙区的两条老街,虽然在学校附近, 我却总是匆匆而过。这次,我走近它们,细细地 端详,感受宁波老街不一样的风采。'



传统文化"行·印"课程 在一次次行动中留下印记

基于地域特色的文化研学,培育了一种精 神、一种力量,只要记忆存在,历史文脉就会绵 延传承、历久弥新。

事实上,这样的研学活动,是海小传统文 化课程的一部分。学校开发的中华优秀传统文 化"行·印"课程,由场馆系列和通识系列两部 分组成,覆盖一至六年级。场馆包含天一阁系 列、月湖系列、鼓楼系列,通识由节气节日和文 学艺术组成。场馆系列,定位于走出去,即带学 生走进博物馆、纪念馆、公园、景区等各场馆, 进行探究学习。课程内容设置,立足于学生生 活实际,按年级各分主题,按景物——故事 -文化的脉络层层递进。

具体教学方式上,又包含了智、雅、健、美 "四行、八策、十六式"。"智"行有调查报告、知识 竞赛、文创设计、小小论文,"雅"行有故事会、小 记者、编绘本、诵读会,"健"行有地标打卡、美食 制作、手工技艺、研学之旅,"美"行有风光摄影、

模拟造型、编绘小报、文艺演出等活动。

神童汪洙的故事,月湖人家的故事,甬上 第一状元的故事,天一阁藏书的故事……讲故 事是学生最为喜闻乐见的方式之一。宁波七千 年发展历程中有着许许多多极为闪亮的故事, 这些故事既是形象化的宁波历史画卷,也是中 国历史的组成部分。故事会活动,学生在阅读 故事、学讲故事、品味一帧帧动人历史剪影的 过程中,情感得到了升华。

一方水土养一方人。民风民俗之印,舌尖 上的传统美食颇令人期待。学生理解了风俗背 后的来历、含义之后,再品尝时别有一番滋味 在心头。美食制作活动,通过学一学,动手做一 做,掌握传统美食的基本制作技法步骤,在兴 趣盎然中,食之味,文化之味也印在了孩子们

不同形式不同主题的传统文化活动,一年 四季,在海曙中心小学的校园里时时上演。



选修课走近唐塔。通讯员 张剑平 摄

场馆与学校携手合作 本十化特征明显

海曙中心小学有着得天独厚的地理优 势,地处市中心城区,面朝天一阁、月湖5A景 区,靠近鼓楼历史文化街区,步行几分钟即可 到达。学校传统文化"行·印"课程充分体现了 文化教育的本土化特征。

校长周汉斌介绍,受小学生年龄阶段及 认知特点的限制,学生思维以具体、形象化思 维为主,不易理解抽象化的文化内涵。丰富的 场馆课程资源引入,使得中华优秀传统文化 教育在教学中更加鲜活生动。一景一物背后 动人的故事,成为学生理解文化内涵的重要 依据和载体。

此外,本项课程研究还探索了中华优秀传 统文化本土化校本化实施的新路径。博物馆的 社会教育职能在当代具有重要价值与意义。如 今,馆校携手合作,编写应用教材、拓展综合课 程、强化讲解团队……在场馆中,一系列教育 实践正在进行。在活动实施过程中,学校还充 分考虑以"学生"为中心,由学生根据兴趣自己 选题、自己找资料、自己研究、自己得出结论、 自己把成果展现给大家。所有的活动设计强调 了学习者的参与和兴趣,在体验中渗透文化教 育,为一线教师探索课堂教学改革提供了很好 的素材。为提升教师利用场馆资源的能力搭建 了一个良好平台。教师从学校特色和学生需求 出发,发掘场馆资源,为学生创造探究体验机 会,丰富和发展了校内课堂。

■基金一览

投资有风险 入市须谨慎

国投瑞银基金邹立虎:看好白银未来行情 可作为资产配置优选之一

近年来,随着大类资产轮动效应显 著,投资中做好资产配置的重要性愈发 凸显。而目前,除了股票、债券等资产 外,商品类资产正逐渐走进普通投资者 新一期的国投瑞银"基金会客室"中,国 投瑞银白银期货基金经理邹立虎带来 了白银投资观点,并为投资者解读白银

的资产配置价值。

据了解,国投瑞银白银期货是国内 第一只商品期货基金,主要投资于白 银期货主力合约,是普通投资者低门 的视野,白银就是其中代表之一。在最 槛布局商品期货的便利选择。经过5年 多的稳健运作,该基金取得了较好的投 资成效。

黄 杰

芯片概念持续发酵 华夏芯片ETF联接开放申购定投

近日芯片板块消息频传,芯片板 块可能出现的投资机遇吸引了大量投 资者关注,但芯片产业链相关公司数 量多,个股研究专业门槛高,所以通过 布局指数产品来抓大逻辑,就成了投 资者青睐的策略。在此背景下,华夏芯 片 ETF 今年以来持续获得资金关注, 近日,华夏芯片 ETF 联接也正式打开

申购和定投业务,这意味着投资者可 以在各大银行、蚂蚁财富、天天基金 网、蛋卷基金等第三方销售平台直接 通过购买华夏芯片ETF联接基金来参 与芯片板块投资。华夏芯片 ETF 联接 为投资者提供了低门槛、可定投的芯 片板块投资工具。

黄 杰

工银瑞信何秀红:精选券种及个股,力争中长期回报

受利率下行、"刚兑"打破以及市场震 荡影响,"固收打底、权益增强"的"固收+" 产品成为市场新宠,实力圈粉。作为其中 的代表性品种,二级债基今年一季度整体 规模增长超过800亿份,一些绩优产品规 模增幅更为显著。以工银瑞信产业债券为 例,该基金今年一季度净申购超44亿份, 较2019年底增幅高达200%以上。

银河证券数据显示,截至5月底,工银产 业债券A近三年净值增长率达21.25%,成 立以来实现累计回报67.28%,年化回报达 7.44%。银河证券和海通证券基金评级报告 当中,工银产业债券同时获得银河证券三年 期和五年期双五星,海通证券和济安金信也 给予该基金最高的五星级评价,充分肯定了 工银产业债券的长跑实力。

东方红智远三年持有期混合型证券投资基金正式发行

成立以来,始终坚持价值投资理念,通 过长期持有赚企业成长的钱。在产品 的设计和发行上,东方红始终坚持这 一理念,并希望与投资者一同分享中 国经济高质量发展的红利。

有期混合型证券投资基金正式发行,

东方红资产管理团队自1998年 这是一只偏股混合型基金,其股票资产 占基金资产的比例不低于60%,其中投 资于港股通标的的股票比例占股票资产 的0-50%。时间是投资者的朋友,作为 投资者,通过三年持有期,不仅能够避免 受市场情绪影响"追涨杀跌"错过长期投 6月11日起,东方红智远三年持 资红利,同时也能逐渐培养长期投资的 习惯,收获时间玫瑰。